Stege runt ett hérn-med
trigonometri

| en annan aktivitet behandlade vi ett problem med en
stege som skulle flyttas runt ett horn. | denna aktivitet
visar vi hur man kan anvadnda trigonometri for att |0sa
problemet. Sa har lyder problemet:

Konstruktionen pa nista sida visar en stege som ska
flyttas runt ett h6rn i tva korridorer. Vi jobbar hir
helt symboliskt, dvs vi har inge bestamda varden pa
de variabler som forekommer. Beteckningar for
dessa finns i figuren. Man ska nu bestimma den
langsta stegen som ska kunna passera runt hornet in
i den andra korridoren.

Har ar nu alla beteckningar.
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Vi ska nu uttrycka den totala langden som funktion av
vinkeln a. Vi betraktar bredden pa korridorerna (x och
y) som konstanter.

Vi deriverar och satter derivatan lika med noll.
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Vi har tva trianglar som har samma spetsiga vinkel. Den totala langden
| kan skrivas som
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—— Vi definierar detta som en funktion:
cos(a) sin(a)
X v
Define l(a)= —t+— » Klar
cos(a) sin(a) |

Vi deriverar nu med avseende pa a. Vi kan betrakta x och y som
konstanter (parametrar).
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Nu behéver vi bara titta pa taljaren for att underséka nar derivatan ar
noll. Se nasta sida.
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(tan(@)) *=~ euartan(ay(z) A £
X X 1 Pythagoras sats
x ; ger sambanden

Titta nu pa figurentillhéger. Det géllerju att
x1"3 y1.’3

cos(a)= sin(o)=
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Vi far har att
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tan(a):(xj =~ . Ur figuren nedan ser man att da
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ocksa kan teckna uttryck for sin(a) och cos(a).

Om vi nu séatter in uttrycken for sin(a) och cos(a) i
uttrycket foér langden far vi ett maffigt uttryck som vi
sedan kan forenkla nagot.

Vi far samma resultat som i den forsta aktiviteten om
stegen.

Nu ar det dags att vidare med den avslutande
aktiviteten om stegen som ska vridas runt ett horn.
Den heter Spdra stegen.
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